

北大“屠夫”并不违和



■木鸣

最近又看到陆步轩的新闻。这位北京大学的毕业生,十几年前因为开家“眼镜肉店”卖猪肉而名噪一时。当时引发了不少争论甚至批评,认为北大才子卖猪肉,即使不讲斯文扫地,也是人才浪费。

没想到,十几年后,陆步轩还在卖猪肉。不过,他目前已是一家猪肉企业的品牌顾问,还兼任“屠夫学校”——一所培养卖肉人才的学校校长。最近,陆步轩现身广州一家超市,在猪肉摊旁举办签书会,推介新书《北大“屠夫”》。现场颇有喜感,霍霍磨刀声中,他一边操刀卖肉,一边签名赠书。他自称,综合卖猪肉和掌握猪肉的理论知识,自己“绝对是中国最高水平。”

其实,今天再看这位北大“屠夫”,比十几年前多了些平常心。不仅因为近几年又先后出现“米粉硕士”“鸡排博士”,还在于越来越多的人发现,高学历和低门槛职业并不违和。

北大才子卖猪肉当年引发热议,主要是当时大家普遍认为,不

识字的人都可以卖猪肉,寒窗苦读十余年的名校生去端这个饭碗,太不值了。即使个人不考虑学以致用,对整个社会来说也是一种资源浪费,毕竟培养一名大学生尤其是名校生不容易。就连陆步轩自己也抱着这样的看法,三年前,他受邀回到北大给学弟学妹们演讲,现场哽咽道歉,说自己给母校丢了脸,是反面教材。倒是北大老校长许智宏致辞时为他缓颊:“北大学生可以做国家主席,可以做科学家,也可以卖猪肉。”

许智宏先生说得没错。不一定学什么干什么,才是学以致用。很多人毕业多年后,发现因为久不应用,自己连初中的数学题都不会做了,是不是就意味着中学数学白学了?显然并非如此。因为我们在学校不仅要学习知识,更要在学习知识的过程中,掌握思维方法、培养独立思考的能力。如同篮球队员平日里练习蛙跳,不是上场比赛时要用蛙跳,而是通过蛙跳锻炼腿部肌肉,提升上赛场用得着的弹跳力。卖猪肉时的确不会用到诸子百家,但是学中文的陆步轩后来写出了《猪肉营销学》,一般“屠夫”恐怕很难做到。学习本来就是举一反三、触类旁通,只要肯用心,北大学生卖猪肉,也能卖出不同寻常的“北大范儿”。

陆步轩的经历堪称另类励志故事。他自公家单位辞职下海,几

起几落,最后开了肉店。“鸡排博士”据说也是找不到合适的工作,被迫选择卖鸡排。近年来,很多高学历人才步入低门槛行业,却是欣然而往,没有无奈和不甘。

阿里巴巴集团研究院去年做过一份关于“互联网+”的研究报告,对“互联网+”带给零售业、制造业、农业等产业的影响,做了分析和预测。以农业为例,报告的预言令人惊艳:“互联网赋能‘三农’的过程中,催生出一个充满朝气和活力的新群体——新农人。”报告认为,新农人指的是以互联网为工具,从事农业生产、流通、服务的人。他们不但善于通过互联网直接对接市场,经营大胆创新,还具有相对较高的文化水平。报告说,过去几年,已经有一批接受过高等教育的年轻人回归农村了,形成一波“新知识青年下乡”的热潮。

换句话说,“互联网+”已经诱惑一批高学历人才走向低门槛行业。当然,他们不会和前辈一样因循守旧,他们要做的的是通过互联网推动农业、制造业等传统产业焕发新生机。与此同时,这些高学历年轻人自己可能都没有意识到,他们也在改变人们心中固有的职业等级。某名校生成了某村销售总监、某博士开了家面包店等等故事会越来越多,多到水波不兴,多到北大“屠夫”曾掀起的热议成为上古传说。

山河激荡英雄气

言者有意

“中国人必须拥有自己的反导系统!”为了这口气,“反导尖兵”陈德明26年铸盾天疆,在荒凉大漠写下精彩人生;“绝不能再让洪水夺走乡亲们的命!”刘景泰落水失踪了,但他的精神正筑成千里大堤;“飞行不仅是勇敢者的事业,更是我的使命所系、价值所在!”为了这个使命,舰载机飞行员张超把29岁的青春化作了海天“飞鲨”……

这个夏天,山河激荡英雄气!媒体上,人们点赞英雄用信仰冶炼出来的气节、气魄;交谈中,人们赞叹英雄用钢铁锻造出来的气概、气度。

“天地英雄气,千秋尚凛然。”在中华民族五千年代代相承的精神气息里,英雄气始终汹涌澎湃。“壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血”是许身报国的英雄气,“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”是自我牺牲的英雄气,“暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容”是蔑视困难的英雄气。

而今,尽管价值多元,社会多样,但英雄气这个正向氛围的“最大公约数”从未消减。《亮剑》连年热播,还不是它呼应着人们“遇到强敌,哪怕倒下也敢于亮剑”的共鸣?阎肃那弦歌感人心的旋律常年激昂在大街小巷,还不是它振奋着人们内心那潜伏的豪气?已是耄耋老人的抗战老兵在“9·3”阅兵中获得最高敬意,还不是他们让众人感怀于当年那血战到底的英雄气?

英雄气激荡,国家有希望。新长征路上,让英雄气充盈神州大地,才能孕育出一个又一个英雄,才能续写一篇又一篇传奇。

英雄气是胆气。俗话说,无勇气不英雄。男儿有胆气,仗剑走天涯。朝鲜战场上,志愿军之所以能打败“联合国军”,一个重要原因就是志愿军尽管“钢”少,但“气”足。小高岭战斗中,在连续击退敌人8次疯狂进攻后,阵地仅剩一人,但他抱起10公斤重的炸药包冲进敌阵,与40多个敌人同归于尽。他叫杨根思,在用生命信守“人在阵地在”誓言的同时,也把磅礴的英雄气刻在新中国的年轮里,刻在后继者的心灵崖壁上。

英雄气是氧气。“中国核潜艇之父”黄旭华曾说,在研制我国第一艘核潜艇遇到困难时,他想一下“核潜艇——一万年也要搞出来”的话,浑身就又充满了力量。1950年,“进藏先遣连”在平均海拔5000米的高原上喘不过气来时,连长李狄三和大家想到“出兵西藏,解放西藏”的任务,就像吸了氧气一样充满力量,再次迈上风雪路。哲人有言,“一心向着自己目标前进的人,整个世界都会给他让路。”对目标坚定的人而言,英雄气就是氧气,英雄气就是动力。

英雄气是正气。英雄气是霸气而非匪气,是豪气而非邪气。英雄之所以为英雄,首先在于其目标和动力正确。正所谓“高尚的目标用卑鄙的手段来实现,同样不是高尚的行为”。古人云:“分虽严明而情贵周通”。只有让正气成为英雄气的底色,威武而不私、勇毅而不俗、大公而不薄,才能绝恶弃俗,下自成蹊,重情重义,上下服膺。

时势造英雄。在活力迸发的中国,踏着全面深化改革的鼓点,迎着越走越近的复兴梦想,在“东风吹醒英雄梦,笑对青山万重天”的今天,我们不妨多“呼吸一下英雄的气息”。

(摘自《人民日报》)

画中有话

被伤害的无辜



这两天,一位男演员婚变的新闻被媒体炒作。公众关心明星的私生活本无可厚非,然而在这起事件中,这位演员的一双未成年儿女的各类信息,被一些媒体当作报道元素反复炒作,这不仅有违道德规范,

甚至有违法之嫌。未成年人保护法规定,任何组织或者个人不得披露未成年人的个人隐私。未经允许上传明星孩子的照片及其他隐私信息,涉嫌违法。爆料娱乐新闻,一定要绷紧守法这根

弦,绝不能为图一时痛快,给孩子造成伤害。

娱乐守底线,八卦有边界。一旦涉及未成年人则应止步,不能让好奇的目光越过道德和法律的堤坎。

新华社发